

卫生监督机构行政事务人员日常事务处理技巧探究

王献东

湖南省新田县卫生计生综合监督执法局 湖南新田 425700

【摘要】卫生监督机构行政事务人员在日常工作中承担着重要的管理和协调职责，他们需要具备一定的专业知识和处理事务的技巧。本研究旨在探讨卫生监督机构行政事务人员的日常事务处理技巧，有效提高卫生监督机构行政事务人员的工作的质量。

【关键词】卫生监督机构；行政事务人员；日常事务处理

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

【文章编号】1007-3809(2024)02-166-02

随着我国公共卫生治理体系的不断完善，卫生监督机构的作用愈发关键。其中，行政事务人员作为卫生监督工作的核心组成部分，他们的日常工作效能直接影响着整体卫生监督工作的质量与成效。然而，面对繁复的日常事务，如何高效、有序、合规地处理各类问题，是每位卫生监督机构行政事务人员必须面对的挑战。因此，探究和提炼一套适用于卫生监督机构行政事务人员的日常事务处理技巧具有重要的现实意义。

一、卫生监督机构行政事务人员岗位职责概述

(一) 行政事务人员的角色和职责

组织管理，负责协助领导对机构内部进行组织管理，包括文件管理、档案归档、会议安排等，保障工作有序进行^[1]。

沟通协调，作为内外部沟通的纽带，负责与其他部门、单位及社会各界进行有效沟通和协调，促进合作与信息交流。

信息处理，收集、整理和归档相关信息和数据，为决策提供支持，保证监督工作的准确性和及时性。

日常事务处理，处理各类日常事务，如接待来访者、电话转接、文件传递等，维护机构正常运转。

卫生行政处罚案卷管理：行政事务人员负责管理卫生行政处罚案卷，包括案卷的收集、整理、归档、保存和查询等工作。他们需要确保案卷内容的完整性和准确性，按照相关法律法规和机构规定进行案卷管理，为卫生行政处罚工作提供有力的支持。

(二) 日常事务处理的重要性

保障工作有序进行，日常事务处理是卫生监督机构正常运转的基础，保障各项工作有序、高效进行。

提高工作效率，通过合理处理日常事务，节约时间和精力，提高工作效率，确保工作顺利进行。

彰显专业形象，规范、高效的日常事务处理能够展现机构的专业形象，增强公众信任感和影响力。

促进团队合作，良好的日常事务处理有助于提升团队协作效率，增强团队凝聚力和执行力。

二、卫生监督机构行政事务人员日常事务处理关键技巧探究

(一) 时间管理与任务优先级确定

行政事务人员应根据工作需求制定周密而实际的时间管理策略。全面列出所有待处理的事务，然后对其进行详细的预估，考虑每项任务的预计耗时、难度系数、所需资源等要素。每日清晨或前一天下班前，制定次日详细的工作计划表，涵盖各个时间段的主要任务和目标^[2]。在制定计划时，注重任务的连续性和关联性，尽量将类似性质的工作集中处理，以减少切换成本，提高工作效率。

在实际执行过程中，行政事务人员需时刻关注工作进展，对未按计划完成的任务进行原因分析，判断是否需要调整时间分配或寻求额外资源。此外，通过定期总结与反思，发现个人时间管理上的弱点和不足，持续优化自己的时间管理习惯和技巧。如，遇到突发事件时，能够迅速判断其对原有任务计划的影响，并据此做出灵活调整，确保关键任务不受干扰。

(二) 文档管理与档案信息化建设技巧

根据文档的性质、来源、时间和内容，制定统一的文档分类标准和编码规则，确保各类文件有序存放，便于查找和使用。建立完整的文档生命周期管理系统，从文档生成、修改、审批、发布到废弃的全过程进行跟踪管理，确保文档的完整性和准确性。对涉及敏感信息、个人隐私或商业秘密的文档实行严格的保密制度，按照规定权限进行访问控制，防范信息泄露风险。

利用扫描、录入等方式将纸质文档转化为电子文档，减少实物存储空间，加快查阅速度，方便远程调用^[3]。搭建集文档采集、存储、检索、分享等功能于一体的档案信息化平台，实现文档在线管理，提升工作效率。采取防火墙、加密技术、权限控制等多种手段，确保电子档案信息的安全，防止非法入侵、篡改或丢失。定期对电子档案库进行更新、备份与校验，确保档案信息的时效性和完整性。

通过运用上述关键技巧，大大提升行政管理的现代化水平，为卫生监督工作的高效展开提供坚实的支持。

在卫生行政处罚案卷管理这一特殊领域，行政事务人员需特别关注案卷的标准化建设和全程电子化管理。这意味着设计特定的案卷模板和流程，将行政处罚全链条上的文件进行规范归档和电子流转，加强对核心法律文书的安全加密和权限设置。此外，保持案卷信息的动态更新，建立完善的案件追踪机制，定期开展案卷质量评查，确保案卷内容的准确性和时效性。

(三) 利用信息化手段提升信息传递与决策效率

构建一体化的协同办公平台，集成电子邮件、即时通讯、工作流程自动化等功能，确保内部通信畅通无阻。如，通过设置任务分配、进度跟踪、项目管理模块，实时同步工作任务状态和完成情况，使得不同部门间的信息能够迅速流转，提高协作效率。引入移动办公应用，员工可以随时随地查看处理工作事项，快速响应紧急事件和临时任务，打破时空限制，增强应急响应能力。对海量的卫生监督数据进行深度挖掘和智能分析，如疾病监测数据、监督执法记录、投诉举报统计等，形成多维度的数据报告^[4]。利用数据可视化技术（如仪表盘、图表等形式），直观展示关键指标和趋势变化，帮助决策者

迅速理解复杂数据背后的业务逻辑，做出基于事实依据的精准决策。通过以上信息化手段的实施，提升决策的科学性和预见性，从而更好地服务于公共卫生安全和社会健康管理事业。

(四) 法规执行与行政执法程序掌握

行政事务人员首要任务是对涉及卫生监督的相关法律法规有全面、深入的理解和掌握，包括但不限于《中华人民共和国健康促进法》、《中华人民共和国医师法》、《中华人民共和国职业病防治法》、《公共场所卫生管理条例》等主要法律法规，以及随社会发展不断更新的补充规定和实施细则。他们需密切关注政策法规动态，定期参加法规培训和研讨活动，确保自身的法律知识储备与现行法规要求相一致。在实际工作中，行政事务人员应能将所学法规知识精准应用于各类具体情境中，如在进行现场检查或行政事务处理时，能准确判断违法行为并引用相应法规条款进行纠正。

行政事务人员在执行行政执法卫生监督任务时，必须严格遵循法定程序，包括但不限于立案、调查取证、告知听证、决定制作与送达、执行与结案等环节。不仅要做到程序合法，还要追求程序高效，通过优化流程、简化手续，在保证公正公平的前提下，最大限度地提升行政效率^[5]。在实践中，可以通过建立健全案件管理台账、推行电子化办案、加强内部审查监督等措施，确保行政执法程序的严谨性和流畅性。如，运用信息化手段实现行政执法全过程留痕，既方便自查自纠，也利于外部监督，确保每一次执法行为都能体现依法行政、公正执法的原则，树立良好的卫生监督形象。

(五) 高效沟通与冲突调解策略

行政事务人员需具备出色的倾听技巧，主动理解对方的观点和诉求，通过开放式提问和积极反馈确认信息的准确性。同时，清晰、准确、有条理地表达自己的观点和要求，避免因信息传达不清导致误解或延误。

提前识别可能导致冲突的因素，如政策解读差异、资源

(上接第 165 页)

支持学生在线观看教学视频、参与虚拟仿真操作、进行实时交流讨论等^[3]。

(二) 强化师资团队的建设与培训

高校应组建一支具有丰富教学经验和临床实践经验的师资团队，为学生提供专业的指导和帮助。同时，高校还应加强对师资团队的培训和管理，提升他们的线上教学能力和专业素养。具体而言，高校可以定期举办线上教学培训、教学研讨会等活动，提高师资团队对线上教学理念和方法的认识和理解。此外，高校还可以鼓励师资团队积极参与医学影像技术的临床实践和学术研究，不断更新和拓展自己的知识储备和技能水平。

(三) 加强学生的实习过程管理与监督

在线上实习过程中，高校应加强对学生的实习过程管理和监督，确保学生能够按照教学计划和要求进行学习和实践。首先，建立实习日志和周报制度。要求学生每天记录实习进展、遇到的问题以及学习心得，每周汇总并提交实习周报。这样不仅可以帮助学生形成良好的学习习惯，还有助于老师及时了解学生的实习情况，进行针对性地指导和帮助。其次，实施线上实时互动与答疑。老师可以通过线上平台进行实时授课、答疑解惑，与学生进行互动交流。这不仅能够及时解决学生在实习过程中遇到的问题，还能激发学生的学习兴趣

配置不均、工作流程不明等，通过完善规章制度、优化工作流程、加强培训指导等措施，预防潜在冲突的发生。

在面对利益冲突或立场分歧时，坚持以事实为依据，以法规为准绳，公正对待各方当事人，秉持公开透明原则，充分尊重和保障各方合法权益^[6]。运用谈判和调解技巧，引导各方寻找共同利益点，通过妥协和折衷达成双赢或多赢的局面。在必要时引入第三方力量，如上级领导、专业调解员等协助化解矛盾，确保机构的正常运行和稳定发展。

三、结束语

行政事务人员在卫生监督机构中具有重要的角色和职责。他们需要处理日常的行政事务，协助上级领导完成工作任务，同时通过日常事务处理，提高工作效率，保障信息的及时传递，维护机构形象和声誉，为卫生监督工作的顺利开展做出积极的贡献。

参考文献：

- [1] 朱盛兰, 何婷婷. 打好卫生监督组合拳绘制群众健康“同心圆” [N]. 淮南日报, 2023-12-20(002).
- [2] 范冠宇, 李欣茹, 胡冰钦等. 河南省县级卫生监督机构执法效能综合评价 [J]. 医学与社会, 2023, 36(12):20-25.
- [3] 王丹蕾, 王坤, 王曦等. 我国与典型国家卫生健康监督机构设置情况的比较与启示 [J]. 预防医学论坛, 2023, 29(11):870-875.
- [4] 董建军, 马文军. 如何加强基层动物卫生监督机构建设 [J]. 畜牧兽医科技信息, 2023, (10):53-55.
- [5] 王丹蕾, 王坤, 邱五七等. 我国卫生健康监督机构人员队伍建设现状分析 [J]. 中国公共卫生管理, 2023, 39(05):617-620.
- [6] 邹涛, 苗嘉魁, 杨凌等. 基层卫生监督机构人员岗位分类与能力指标构建 [J]. 现代医药卫生, 2023, 39(16):2863-2867.

和积极性。最后，完善实习考核与评价体系。高校应制定科学的实习考核标准和方法，对学生在实习期间的学习成果、技能掌握情况进行全面评价。同时，高校还应建立反馈机制，及时将考核结果和评价意见反馈给学生和老师，以便他们根据反馈进行改进和提升。

四、结论

综上所述，疫情背景下医学影像技术专业学生开展线上实习十分必要。在未来，随着技术的不断进步和线上教育的深入发展，医学影像技术专业学生线上实习的保障措施还将不断完善和优化。相信在各方共同努力下，医学影像技术专业的学生们一定能够在各种情况下积极应对，顺利完成线上实习任务，为未来的职业发展做好充分准备。

参考文献：

- [1] 崔运福, 宋玉玲, 杨敬媛, 曹新山, 殷志杰, 李祥林, 周金亮. 医学影像学专业学生在线毕业实习教学的思考 [J]. 中国继续医学教育, 2022, 14(23):15-19.
- [2] 阚丹, 荆志鸿, 孙玮, 杨贺, 刘小溪, 高兴华. 疫情期间高等医学院校毕业年级本科生线上实习的探索与实践 [J]. 中国高等医学教育, 2020, (10):40-41.
- [3] 凌冰冰, 胡娟, 孙学进, 莫茵, 张振光, 鲁毅, 李俊, 何波. PBL 与线上教学模式在医学影像见习教学的应用 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(09):26-29.